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平成 29 年度 

上野学園大学短期大学部 学生生活実態調査 報告書 
 

1. はじめに 

本学では、「学生生活実態調査」を年 1 回、後期に実施している。平成 29 年度は、必修科目の授業終了後

の講義室で、紙媒体を配付・回収した。学生の学修行動の特徴やニーズ傾向の分析を行い、教育環境及び

学生支援体制の改善につなげるべく、結果をここに報告する。 

 

2. 基本項目 

日時、場所 2 年次生：平成 29 年 11 月 30日（木）2 駒目授業終了後 1402 講義室 

1 年次生：平成 29 年 12 月 4 日（月）１駒目授業終了後 1404 講義室 

対象  短期大学部学生 全員 

対象人数 70 名（男 4、女 66） 

回収数  68 名（回収率 97%） 

用紙  A3 片面 1枚 

方法  無記名式アンケート 

 

回収率と男女比率 

 1 年 2 年 計   

学生数 43 27 70   

回収数 41 27 68   

回収率 95% 100% 97%   

 

 男性 女性 未回答 計  

学生数 4 66  70  

回収数 4 63 1 68  

回収率 100% 95%  97%  
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3. アンケート集計結果 

 

【Ⅰ-4】自宅通学と自宅外通学 

 人数 比率  

親などと同居（自宅） 39 57%  

親から離れて別居（一人暮らし等） 16 24%  

学生寮 12 18%  

その他 1 1%  

 
 

【Ⅰ-5】通学の所要時間 

 人数 比率  

15 分未満 13 19%  

15〜30 分 4 6%  

30 分〜1時間 12 18%  

1 時間〜1時間半 23 34%  

1 時間半〜2時間 11 16%  

2 時間以上 5 7%  
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Ⅱ 学習・音楽練習時間 

【Ⅱ-1】自宅での勉強時間（一日平均 ※音楽練習は含まず） 

 人数 比率  

30 分未満 40 59%  

30 分〜1時間未満 19 28%  

1 時間〜2時間未満 7 10%  

2 時間以上 2 3%  

未回答 0 0%  

 

 

 

【Ⅱ-2】大学での学習時間（一日平均 ※授業含まず） 

 人数 比率  

30 分未満 47 69%  

30 分〜1時間未満 12 18%  

1 時間〜2時間未満 6 9%  

2 時間以上 3 4%  

未回答 0 0%  
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【Ⅱ-3】自宅での音楽練習の時間（一日平均） 

（人） 

 
1 時間未満 

1 時間〜 

2 時間未満 

2 時間〜 

4 時間未満 

4 時間〜 

6 時間未満 
6 時間以上 未回答 

ピアノ 6 10 11 3 1 0 

弦楽器 1 0 0 0 0 0 

木管楽器 10 5 5 1 0 0 

金管楽器 1 1 1 0 0 0 

オルガン・古楽 0 1 0 0 0 0 

声楽 5 2 4 0 0 0 

 
 

【Ⅱ-4】大学での音楽練習の時間（一日平均 ※レッスンは含まず） 

（人） 

 
1 時間未満 

1 時間〜 

2 時間未満 

2 時間〜 

4 時間未満 

4 時間〜 

6 時間未満 
6 時間以上 未回答 

ピアノ 10 7 12 2 0 0 

弦楽器 0 1 0 0 0 0 

木管楽器 1 5 8 4 3 0 

金管楽器 0 0 3 0 0 0 

オルガン・古楽 1 0 0 0 0 0 

声楽 6 1 2 2 0 0 
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Ⅲ 奨学金、アルバイト 

【Ⅲ-1】奨学金の貸与、給付（平成 29 年度） 

 人数 比率  

貸与型奨学金を受けている（日本学生支援機構） 27 37%  

貸与型奨学金を受けている（その他） 7 10%  

給付型奨学金を受けている（学内・特待生等の授

業料減免も含む） 

2 3%  

給付型奨学金を受けている（学外） 0 0%  

受けていない 36 50%  

未回答 0 0%  

 

 
 

【Ⅲ-2】奨学金を受けていない理由 

 人数   

必要としていない 29   

将来返済しなければならない 2   

社会人入学のため 1   

家庭の事情 1   

不明・未回答 3   
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【Ⅲ-3】アルバイト 

 人数 比率  

アルバイトをしている 50 74%  

アルバイトをしていない 18 26%  

未回答 0 0%  

 

 

【Ⅲ-4】アルバイトの職種（複数回答可） 

 件数   

飲食業（レストラン、ファーストフード等） 32    

販売業（コンビニ、スーパー、小売等） 14    

肉体労働 1    

事務作業 0    

教育（塾講師など） 1    

音楽関連 8    

その他 3    
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【Ⅲ-5】アルバイトをしている理由（複数回答可） 

 件数   

生活費のため 33   

学業（授業料など）のため 10   

学費以外の勉強の費用のため 6   

楽器や演奏に関わる費用のため 13   

娯楽／趣味／交際費のため 29   

クラブなど課外活動（活動費など）のため 3   

社会経験を積むため 29   

交友関係を広げるため 7   

その他 0   

 
 

Ⅳ IT 機器・パソコン 

【Ⅳ-1】所持している IT 機器（複数回答可） 

 人数   

携帯電話 8   

スマートフォン 63   

タブレット端末 10   

PC 17   

どれも持っていない 0   
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【Ⅳ-2】IT 機器の使用時間（一日平均） 

 人数   

10 分未満 1   

10 分〜30 分 5   

30 分〜1時間 6   

1 時間〜1時間半 10   

1 時間半〜2時間 8   

2 時間〜3時間 23   

3 時間〜4時間 4   

4 時間以上 11   

未回答 0   
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Ⅴ 食堂 

【Ⅴ-1】昼食の主な取り方（複数回答可） 

 件数   

食堂を利用する 45   

学外の飲食店を利用する 3   

購買部を利用する 0   

12 階の自販機で買う 3   

自宅からお弁当を持参 11   

学外でお弁当などを買う 4   

昼食を食べない 2   

未回答 1   
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【Ⅴ-2】食堂の「味」 

 人数 比率  

とても良くなった 28 41%  

やや良くなった 28 41%  

変わらない 8 12%  

やや悪くなった 2 3%  

とても悪くなった 0 0%  

未回答 3 4%  

 

 

【Ⅴ-3】食堂の「量」 

 人数 比率  

満足 32 47%  

ある程度満足 18 26%  

普通 15 22%  

あまり満足していない 1 1%  

不満 0 0%  

未回答 2 3%  
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【Ⅴ-4】食堂を利用しない理由（複数回答可） 

 件数   

お金を節約したい 15    

人が多い 4    

味が良くない 0    

メニューの種類が少ない 1    

その他 4    

未回答  3    

 

 

Ⅵ 施設 

【Ⅵ-1】 練習室 

 人数 比率  

満足 8 12%  

ある程度満足 16 24%  

普通 16 24%  

あまり満足していない 12 18%  

不満 15 22%  

わからない 1 1%  

未回答 0 0%  
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【Ⅵ-2】 【Ⅵ-1】で、その回答を選んだ理由〔自由記述〕 

 件数   

部屋数に関すること 15   

予約システムに関すること 14   

環境に関すること 11   

ピアノの調律に関すること 7   

楽器・椅子の故障や汚れに関すること 7   

空調に関すること 3   

利用料金に関すること 3   

利用マナーに関すること 2   

楽器の種類に関すること 2   

 

 

【Ⅵ-3】練習室の予約方法〔自由記述〕 

 件数   

サーバーにつながりにくい 14   

予約がなかなか取れない 8   

システムエラーが多い 6   

予約開始時間を工夫してほしい 2   

動きが遅い／使いづらい 1   

アプリ化してほしい 1   

 

【Ⅳ-4】その他の学内施設〔自由記述〕 

 件数   

設備環境に関すること 9   

練習室に関すること 3   

wifi に関すること 1   

食堂の利用に関すること 1   

図書要望に関すること 1   

その他 1   
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4. 資料（調査用紙） 
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5. まとめ 

 

上野学園大学短期大学部の学生は、57%が「親などと同居（自宅）」し、42%が「学生寮」を含め

た「親から離れて別居（一人暮らし等）」をしている（Ⅰ—4）。通学時間としては「1時間～1時間半」

が 34%とボリュームゾーンとなっている（Ⅰ—5）。 

音楽練習を除く自宅での勉強時間は、「30分未満」が 59%ともっとも多く（Ⅱ—1）、授業を含まな

い大学での学習時間も、「30分未満」が 69%ともっとも多かった（Ⅱ—2）。ただし音楽練習の時間は、

ほとんどの学生が数時間を確保しており、自宅での音楽練習の時間については、相対的に長い方から

ピアノ、木管、声楽、金管、また大学での音楽練習の時間については、木管、ピアノ、声楽、金管と

いう専攻楽器ごとの傾向が読み取れる（弦楽器とオルガン・古楽は、専攻生が 1人しかいないため、

比較対象から除く。Ⅱ—3、4）。 

奨学金については、51%の学生が何らかの奨学金を受けている（Ⅲ—1）。アルバイトについては、

50名（74%）の学生がアルバイトをしており、うち 32件（64%）が飲食業である（Ⅲ—3、4）。アル

バイトをしている理由は、「生活費のため」が 33件（66%）、「娯楽、趣味、交際費のため」が 29件

（58%）、「社会経験を積むため」が 29件（58%）となっている（Ⅲ—5）。 

IT機器の所有については、スマートフォンが 63名（93%）で、PC は 17名（25%）である（Ⅳ—

1）。また、IT 機器の使用時間については、「2 時間～3 時間」が 23 名(34%)とボリュームゾーンに

なっているが、10 分以上から 4 時間以上の枠までほぼ満遍なく分布が広がっており、学生によって

千差万別だということが読み取れる（Ⅳ—2）。 

昼食の主な取り方については、食堂を利用する学生が 45件（66%）、自宅から弁当を持参する学生

が 11 件（16%）となっている。また、味や量についても、おおむね満足していることが読み取れる

（Ⅴ—1～4）。 

練習室に関しては、「満足／ある程度満足」している層が 36%と、「不満／あまり満足していない」

層が 40%となっており、予約システムなどの改善が求められよう（Ⅵ—1）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 30 年 3月 31 日 

IR 推進委員会 

 


